

江浦路街道试点居委会“项目化”自治——

居民区申报项目 政府审核出资

■记者 陈玲

本报讯 近日,江浦路街道召开2014年度居民自治管理创新项目发布会,试点居委会“项目化”自治。首批发布21个居委会自治管理创新项目,并分别给予5000元“自治基金”。

记者了解到,街道从去年起开始尝试将惠民项目的部分设计权交给了居民区。当年,社区申报的35个微型惠民项目有13个得到街道资金支持。疏通下水道、增加弄堂路灯、为残疾人安装通道、整修垃圾箱房路面等居民区头等“难事”得以落实。

“由居民区自己申报自治项目,可以有效发现居民的第一需求。”江

浦路社区(街道)党工委副书记吴京平说,街道共有26个居委会,“如果要问什么是居民的第一需求,可能26个居委会报出26种结果。而政府的惠民项目没法细分到这个地步,因此常常会出现花钱不讨好的现象。”

今年,街道拨出11万元“居委会自治项目化运作”资金,在26个居委会试点自治项目招投标:各居民区根据各自需求,提出最需要政府支持的项目,街道审核认为可行的即出资金支持。居委会干部们很兴奋,纷纷递交自治管理创新项目申请书。“公正温馨调解工作队”、“老年人乐园”、“品质生活家园”……最终,由街道自治管理指导小组评出了21个居民区自

治项目。

阳明居民区毗邻周家嘴路、江浦路,居民区由阳明苑、阳明新城和浦皓苑三个商品房小区组成,历经十余年的建设,小区人员结构呈现“四多”的特点,即外来引进人才多、统战侨眷人士多、海外归来学子多、外企白领骨干多。因此小区需要由多类群体代表组成的“明声堂议事会”这个项目,更好地商议社区事务。

阳明居民区党总支书记张培红说,“项目化运作”能够在很大程度上推动居民区的自治工作,她表示,所使用的“自治资金”将在居务公开栏上进行公示,确保项目有效运作,资金使用公开、透明。

东方青年男篮走进二十五中



■记者 刘竹一文/摄

本报讯 12月20日下午,“弘扬校园篮球文化,助威十五届市运健儿——篮球文化交流活动”在上海市二十五中学举行,上海青年东方篮球队的教练和队员们来到学校与师生见面,进行篮球文化交流活动。

“青年队目前拥有队员23名,此行有16名参加,平均年龄为17岁,平均身高在1米96。”领队郭维盛一一介绍了队员身高及位置职责,并与二十五中篮球队队员共同合影。

在互动交流环节中,青年队队员带领二十五中学的篮球队员为全体师生展示了球队的日常训练以及运球、上篮、投篮等篮球技巧。之后,青年队的快攻练习和4对4全场攻防对抗赛掀起活动高潮,队员们高超的球技惊艳全场,赢得同学们的阵阵欢呼。

据学校相关负责人介绍,为全面提高学生素质,培养全面发展的社会需求的新型人才,同时也给学生提供一个各展其能的平台,二十五中进行了“篮球文化”特色办学的大胆尝试,

并成为本区篮球特色学校。每个学年,二十五中至少会组织一次校内篮球文化周,在这一周的时间内,将在各个班级之间开展对抗比赛,同时还有很多有趣的篮球游戏等内容,其中,最受学生欢迎的是“师生对抗赛”。

今年12月,一场篮球嘉年华活动正在学校热闹举办,正值集训备战和校内比赛热火朝天之际,上海东方青年篮球队的到来为校园再掀一场篮球旋风,使中学生有机会近距离接触专业运动员,从而提升篮球运动在校园内的热度,培养学生爱锻炼的能力和爱锻炼的习惯。

“经过几年实践,目前基本达到‘以球促德、以球增智、以球健体、以球奉献’的目的,以篮球为龙头,带动学校各项工作的全面发展。”学校相关负责人告诉记者,明年的十五届市运会,二十五中将承担男子初中篮球两个组别的比赛任务,举办此次篮球文化交流活动既是为了弘扬校园篮球文化,提高学校篮球运动的整体水平,同时也是为参加十五届市运健儿助威的一种方式。

五角场街道“我们的家园”社区文化节、学习节举行“创智人生”项目启动



■记者 周琳文/摄

本报讯 12月21日下午,五角场环岛下沉式广场人潮涌动、热闹非凡,“我们的家园”——五角场街道第七届社区文化节、学习节,在社区管乐队优美动听的旋律中拉开序幕。

活动中,来自“魅力五角场”文化联盟成员单位代表、街道干部,与数千名居民群众一起观看了《融合的魅力——“魅力五角场”文化联盟成立一周年巡礼》,了解街道全年文化工作、学习型社区建设重要成果。

五角场社区(街道)负责人与瑞安房地产发展有限公司创智天地项目负责人,进行了新一年度文化联盟

执行主席单位交接;区学习办、五角场街道、复旦大学团委、创智天地共同启动了杨浦社区教育基地——“创智人生”项目;“五区”代表获赠五角场街道图书馆读书卡。

在随后举行的文艺演出活动中,百人合唱“节日欢歌”登台亮相,彰显了“五区”居民群众团结一心、同声放歌的风采。12个丰富多彩的文艺节目,在绚丽的灯光下焕发出独特的魅力:既有充满朝气的学生舞蹈“豆包的奇妙夜”,也有展示社区和谐生活的歌舞表演“向快乐出发”;既有活力四射的摇滚乐“焰火”和爵士舞“BAR BAR BAR”,也有风格迥异的民族特色舞蹈“回娘家”,更有与杨浦

群众有着深情厚谊的专业院团——上海杂技团带来的幽默诙谐、妙趣横生的“滑稽跳箱”,把整场演出推向了高潮。

据介绍,近年来,五角场社区作为市级副中心和现代服务业的集聚区,站在时代的高度,紧扣时代的脉搏,放射出群众文化的璀璨之光。经过历届社区文化节、学习节的成功举办,五角场社区成员的学习氛围更加浓郁,居民群众的精神风貌焕然一新。该社区紧紧围绕“五区融合、联动发展”区域特色,在全民学习大潮中不断充实群众文化生活,展示群众文化成果,为杨浦国家创新型试点城区建设添上了浓墨重彩的一笔。

区图书馆志愿者十年公益“薪火相传” 打造品牌项目 提升服务能效

■记者 毛海萍

本报讯 12月18日,“志愿十载,文化筑梦”2013年杨浦区图书馆志愿者服务基地志愿者交流会举行,回顾了十年来图书馆志愿者共同筑起的文化之梦。

据介绍,区图书馆志愿者服务工作的第一个项目是2003年与五角场监狱、复旦大学共同发起,对服刑人员子女、外来务工人员子女开展“大手牵小手”爱心助学行动。十年来,基地的专业志愿者队伍不断壮大,从十年前起步时的十几人已发展至如今的八百余人,培育和打造了涵盖阅读推广、心理导航、科普教育等专业领域的8项品牌服务项目,如“小小图书管理员”、“公益小书房”儿童导读、“阳光心语工作室”、“老上海沙龙”等。

邱波儿是复旦大学的学生,是“大手牵小手”爱心助学行动的志愿者之一,也曾是这个项目的“受助人”。“从被人帮助到帮助别人,授人玫瑰,手有余香,我希望这份志愿精神能延续下去。”

2011年加入“阳光心语工作室”的志愿者郭贵英,常常利用业余时间向来访者提供免费的心理咨询服务。“尽量帮帮他们吧。”这是她一直挂在嘴边的一句话。

“十年来,基地志愿工作所取得的发展与图书馆全体志愿者的努力是分不开的,志愿者们不计报酬,倾力奉献,为社会公益事业、大型活动、服务弱势群体等各个领域提供了优质、高效、专业的服务。”区图书馆相关负责人表彰了年度优秀志愿者项目、优秀志愿者个人和团队,并表示“今后,志愿者服务更将通过新技术、新媒体输送到‘云端’,任何人、任何时间、任何地点都可以进行共享、交流、互动。”

活动中,区图书馆与区妇幼保健院交换合作文本,探索志愿者服务基地与社会公益组织的合作,双方将开展专业讲座、儿童阅读推广等公益服务。同时,杨浦区图书馆微志愿青年服务队也正式成立,青年馆员将结合负责的品牌项目和自身专长,积极提升基地志愿服务能效。

另据悉,目前,区图书馆正在开展为期一个月的“12·5国际志愿者日”志愿服务行动中,启动了“志愿十载,文化筑梦”志愿随手拍作品征集活动,在网站、微博、报刊等媒体上发布了征集令,号召广大市民、志愿者、馆员用镜头记录下志愿服务的美丽瞬间;以阅读推广、科普教育、心理疏导等服务优势为基础,开展志愿者日体验活动,充分展示基地志愿者的风采及志愿服务事业的新发展。

控江:老少同乐迎“双节”

本报讯 装扮成老、少“圣诞老人”来到控江路社区“多代屋”,一起将圣诞树装扮得漂漂亮亮,跳一支热身舞,看一出自编自演的情景剧……12月19日,在圣诞、元旦来临之际,“老少同乐迎圣诞,多代融合贺新年”主题迎新活动在控江路社区恒联家庭计划综合服务中心举办。

在轻松而喜庆的音乐声中,孩子们一一为老人们戴上圣诞帽。社区

居民和计生社工共同表演的《圣诞节》,让居民们了解了圣诞树与圣诞老人的由来,并给大家分发了礼物。而老人们喜滋滋地和“孙子孙女”们一起装扮圣诞树,点燃蜡烛许下新年的美好心愿。“愿家人身体健康!”“愿小朋友们茁壮成长!”

活动最后,孩子们还和老人们一起兴致勃勃地做起了刮画。刮画纸是一种双层艺术类纸品,上层主要

为黑色,下层为单色或迷彩色。一根竹签,一张刮画纸,用竹签在纸上刮擦,很快,“黑纸”上就出现了“彩色圣诞树”。

“今天真的很开心,和活泼可爱的孩子一起感受过节的快乐。”现场一位老人说,希望以后多举办类似的活动,老老少少在“多代屋”欢聚,真正体现“多代融合、安居乐业”的特色理念。

■孔江